
fIамятка дJlя граждан
<<Что такое неформальная заItятость, как избежать её последствий>>

Неформа-гrьнаЯ занятостЬ <работа за чёрную зарплату) это рабо,гаВ теневой экономике, когда трудовые отI{ошения N{ежду работодате)лемИ работникоМ не оформляются 
- 
официально. То есть фапr".r..ки 

"|абота
осущестВляется, но никаких lIoKyMeHToB, являющихся поlIтверждением ста1гуса
работника, нет.

Важно понимать, что отсутствие договора гражданск(:)-правового харак]]ера(даrrее _ гпх) равносиЛ"по 
".оформJIению 

]рудового догово P,-, и также огносрtтся
к неформальной занятости.

Неформальные отноIпеНия - этО не тоJIько о'сутствие за](люченного ц)удовогодоговора (договор Т!), но и отсутствие договора .рu*дu".к(:)-правового харак1ера(договор ГГЖ).
Работодатель (исклюI{ение - подрялчики ИТ| или само:}анятые. они обязtrныпредоставить докЕвательство cBoel,o статуса, то есть выпислсу из ЕГРИIr) обязан

удерживать и перечислять в бюджет ндФл с доходов согласно статье 2l7На-погового кодекса РФ, получаемь]х по договорам ГПХ или ТrЩ.
В статье 431 Налогового кодекса РФ указЬно:В течение года по ито.ам каждоI,о месяца платеJIьщики пр()изводят

исчисление и уплату страховых взносов до окончания соответствующего ме()яца.сумма страховых взносов, исчисленная работодателем для уплатыза каленДарный месяц, подлежИт уIIлате в срок не позднее 28-го числа следующего
к€Lлендарного месяца.

страховые взносы на обязателыlое пенсионIIое страховilние, на обязательное
социЕtльное страхование на случаЙ временной нетрудоспоrэобности и в связис материнством, на обязательное медицинское страхOвание исчисляются
плательщиками страховых взносов в виде едиlrой суммы.В случае, когда работrrик не устроен официалыrоЦ wJlJ 1clE' I\Ur Ла РаOО'ГtlИК Не УСТРОеН ОфИЦИалыtо у работtlдателя,
работодатель не платит за работника страховые взносы, это значит - нарушение
трудовых прав работника.

JLJ LшI|II vrlUv\J\J цJutr/каlЬ НеQОРМЕLльIIои занятости - знать свои права. при
поступлении на работу Вам необходимо знать и проверить следующие полож,ения:- трудоВой догоВор закJIЮчаетсЯ в письменной форме, составлЯется В дв).хэкземплярах, каждыЙ из которых подписывается сторонаN{и, одиН ЭКЗ;еМПЛЯР
трудовоГо договора передается работttикУ, /{ругой хранится у работодателя (статья
67 Трулового кодекса РФ, далее ТК);

- получение работником экземпляра трудового договора ,цолжноподтверждаться подписью работника на экземпляре цэудового договора,хранящемся у работодателя (статья 61 ТК РФ);
_ в трудовом договоре доJIжеr{ быть указан размер зарабо,_гrлой rtлаты, кOторыйне может быть ниже размера миним€шьной заработной плат-ы в Леrrинц,адскtrй

области, установленного соглашением о миним€uIьной заработной плате в trlегионена текущий гоД (за исключением организаций фЬдера"о"ного подчиненI{я
и органИзаций, отказавШихсЯ от присоединенI,Iя к указанному соглашению);

Лучший способ избежать не(lормальttой
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- в трудОвом догОворе также должнЫ быть указаны граrфик и место работы -все д€шьнейшие изменения должны фиксироваться только 
'ерез дополн-ательныесоглашения к труДовомУ договорУ (статья 57 1.К РФ);

- ПРИ фаКТИЧеСКОМ ДОПУЩеНии работника к работе работодатель обязаноформить с ним трудовой договор в письменной форме не позднее трех рабочихдней со дня фактического допуIцения к работе (статья б7 Тк РФ),
- приём на работу работодатель вправе оформить IIриказом (распоряrженлtем)

раýотодателя, содержание которого должFIо соо,гветствовать условиям .г]]удового
договора (статья 68 ТК РФ).

кроме того, по письменному заявJIению работника работодателL обязанне поздНее трёХ рабочиХ днеЙ со днЯ подачИ этого заявления выдать рirботникутрудовую книжку в целях его обязате.пьного социilльного стрiцования(обеспече"""), копии документов, связанных с работой, справки о заработнкlй плате,о начисленных и фактически уплаченных страховых взнOсах на обязательное
пенсионное страхование, о периоде работы У данного работодателя и другое; ко]lии
докумен'гов, свяЗанныХ с работОй, должrrы быть заверены налJIежurц", образом.
и предоставляться работнику безвозмездно (статья б2 Tк рФ).

обращаем Ваше внимание!
в случае неоформления или ненадлежащего оформ ления трудового l(оговораВы не сможете получить:
_ своевременную выплату заработной платы в IIолном объёме (статья 136 ткрФ),
- зарплаТу в случае конфликта с работодателем (статья 1зб тк рФ),
- оплату больничного листа (статья 18З ТК РФ),
- оплату отпуска (статья 136 ТК РФ),
- ежегодные отпуска с сохранением места работы (статья l 14 т,к рФ),
- оплатУ расчета при увольнении (статья l40 тк рФ),_ социаЛьные гарантии, связанные с простоем, сокрашIением, обучением,

рождением ребенка (статья l57 тк рФ, главы 26 и 27 тк рФ, статьи 255 и 256 'ГК
рФ),

- компенсацию вреда, причинённого несчастным случа,ем на производстве,
профессион€шьным заболеванием (статья 184 тК рФ),

- СОЦИ€lЛЬНОе И ПеНСИОННОе ОбеСПеЧеНие (Федеральный закон от 15 ,цекабря200l года J\b 166-ФЗ),
- выходное пособие при сокраIцении (статья 180 тк рФ),- возможностЬ формирования справки 2-нлФЛ, которая требуется дляполучения кредита в банке.

в случаях, когда работодатель принуждает работника прекращать постrlянный
трудовой договор и получать статус самозанятого, и дЕLлее в статусе самозilнятого
продолжать трудовые отноIlIения, сущес,гвенI{о ухулшается положение рабi)тника,который лишает себя отпуска, больничного, соци€шьных гарантий и д,р.
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При офОрмлении статуса самозанятого работодатель не /Iолжен произвоlIить
формирующие пенсию страхоtsые взносы за работника (самгозанятый сапI за себя
платит tl€lлог в размере 4 ллтбо бО/о).

В случае, ес.ци I}Ы rrеофиrцИ€UlыIО ,rпоr.rроены, фzlкr, наJIичия l.рудовых
ОТНОШеНИЙ МОЖНО ДОКаЗаТЬ В судебном порядке (статьи 381,39l Тllудовог,, *од,,*.u
рФ).НеофициаJIьно оформленный гражданин в качестве фактов, дс)казываF)щих его
работу в конкретной органI{зации, может предъявить:

_ свои показания,
- переписку по электронной почте,
- материалы фото- и киносъемки,
_ ведомости выдачи денежных средств,
- графики смен с его tРамилией,
- журн€tл регистрации прихода-ухода работников на рабс)r.у и /Iругие.

Нужно знать!

Каждый житель Jlениrrцlадской области имеет IIраво направи.I,ь
в ГосударственнУю инспекцию труда в Ленинlрадцской облас,ги, r} ,гакже KoMpITcT
по трудУ и занятостИ населенИя Ленинградской области и,нформацию () фактах
нарушений труловых прав.

комитет по труду и занятости населения Ленинградской области:
горячая линия:8 (800) З50-47-47
сектор трудовых отношений и социапьного партнерства: 539- 4] -з5, 5з9-47 -зз,
электронная почта: ktzn_lo@1enreg. ru.

государственная инспекция труда в Ленинградской области:
http : l l git47.rostrud.ru, телеф он (8 | 2) б l 2 -] О -З 4
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